
- - ,-

\ ..;. ' 

~or,ofi,,-::~ 
, , ' . ;."~ 

... 

Dzlennl'k Ustaw Nr t 9 '- l41 - , Poz. 133 ,( 134 

, 
.l-lrt. 4. Opłaty wymienione wart. l przypadają 

na rzecz uprawnionych do dziedziczenia ktewnych 
twórcy w linii prosfej, braci I sióstr oraż , ich zsfęp­
nych, małżonka lub następców prawnych na mocy 

, testamen,tu w zakresie , praw," przewidzianych 
~ w 'art. 1. 

\V , br~ku tych osób Minister Kultury I Sztuki 
przekaże sumy uzyskane ż opłat w całości na «ele ' 
popi~rania twórczości literacklef. 

, . ~ . 

, 'Art. 5. Przepisów niniejszego dekretu nie stosuje 
się- do ,praw wyni'kających z umów wydaWniczych 
w dziedzinie literackiej, których wykonanie odby­
wa się poza granicami, Państwa Pofsklego, oraz do' { 

. '...... -

praw z u~ów dotyczących przekładów dzieł auto­
rów wymienionych wart. t na JęzyI«ohce-: 

, ", ' ,Ir 

, Art; ,6. Wykonanie niniejszego dekrętQ porucza 
się Minisłrowt' Kultury t Sztuki; - ' 

Art. 7. Dekret'nlniejszy wchodzi w tycie z dniem 
ogłoszenia~ 

• Prezydent Krajowej Rady , Narodowej l ' 
Bolesław Bier.ut 

" frezes Rady Mindstrów: 
" , Edward Osób-ka.Morawski 

w/z ' Minister Kultu~ l Sztuki: 
Leon Kruczkowski 

134 .' 
OBWIESZCZBNIEMINlSTRA SKARBU 

, z dnia 14 marca 1946 r. 

w sprawie ogłoszenia Jednolitego tekstu rozporządzema Prezydenta Rzeczypospolite' 
" ż dnia 1~ września 1917 r. o opodalk~waliiu c:ukru. " '_ 

zydenta' Rzeczypospuliotej z dnia '3 llst:opada '1936 r. 
(Dz. U. R. P. Nt: -84, poz. 5S1), 'dekretem Prez.ydenła\ , 
Rzeczypospolitej z dnia 16 llpca 1939 r. (Dz. U. R. 
P~ Nr 68, poz. 458), dekretem Polskiego KomHetu 
Wyżwolen1a Narodowego z dnia 20, llstopad~ 

,1944 r. (Dz. U. 'R. P. Nt' tl, poz. 64) ora,z dekretem 
z dn~ 30 listopada 1945 t. LDz. U, R. P; Nr 56. 

_ Na podstawie art. l dekretu z dnia 30 listopada 
;1945 r. o zmian'ie rozporządzenlaPrezydenta Rze­
czypospolitej' z' dnia 13 wr~eśnla 191i'r. <> opodat­
kowanIu ouk(u '(Dz. U. R. P. Nr 56, poz. 315) ogła. 
szam w załączeniu Jednolity tekst , rozporządzenia 
Prezydenta Rzeczypospolitej ' z 'dnia 13 września 
:nh7 r.o opodatkowaniU cukru (Dz. U. R. P. Nr8t. 
poz. 100) z uwzględńieniem zmian wprowadza-

/ nych: a>rt. 38 rozp~rząchenla Pr-ezydenła , Rzeczy­
pospolitej z ·dnla 18 grudnia 1934r. (Dz. U. R. P. 
Nr 110, pOz. 97~), art. 354 § 1 lit. b) dekretu Pre- l 

poz. 315), z 'zastosowaniem nowej numeracJi .a,rty-
kułów I ustępów. \ 

M>lnl$ter Skarbu: ' 
Konstanty Dcjbrowśki .... 

Załąc~nik do oby.r.ieszczenia Ministra Ska~bu 
z dnia' 14 marca 1946 r\ poz. 134. 

ROZPORZADZENIE PREZYDENT A , RZECZYPOŚPOLITEJ 
z dnl.a 13 września 1917 r. 

, / . '0 opodatkowamu~. 

\ . '. - - ' . 
Na p-09staw.le art. 44 ust. 6 Konstytucji ł ustawy I datkowaniu, chociażby przy Jego wyrobie użyło 

z dnia l slel'Pn'la1916 r. o upQważnleniu Prezyden- I pozostałości z poprzedniej fabrykacU lub innych' 
:ta' RzeCzypospolit~jdo wydawa,rila rozporządzeń materiałów, zawierających cukier. 
z mocą usfs-wy (Dz. U. R P. Nr. 78, poz. 443) po-" Melasą w rozumieniu niniejszego ro~porządzenia 
sta~awl.am, co , następuje: ' Jest odciek cukroWy o współczynniku ' czystości do 

' ROZDZIAL I. 

Postanowienia ogólne. 

,Przedmiot I ~sokoif podatku. 

Artr' l. VI szelki cukier ,buraczany l , 'trzcinowy 
.oraz ' cukier , ó tym samym skłaclzie chemicznym, 
tak wyrobiony w kraju, jak I przywieziony z zagra­
nicy, pod:leg~' podatkOWi spożywczemu. 
, Przez cukrer buraczany rozumie się cukier, otrzy,­
many z buraków w stanie stałym tub płynnym wraz ' ; 
• ',?kaml ' bura-czanymi, żsyropem ł odpadkami l 
z wvtatklem melasy. Cukier powyższy podlega opo- " 

,', 

65010 włącznIe, którego zawartość określa się po," 
' strąceniu rafinozy metodą Inwersyjną. 

< 

Art: l. Podatek s.pożywcz'y od cukru wynosi 
500 .~ , od 100 kg wagi netto. 

Od cukru w głowach, kostkach I kawałkach, po- , 
biera, się dodatek do podatku spotywczegoW wy­
sokośCi 100/0 tego , podałku.Do tego -stosuje się 
przepisy rozporządzenia niniejszego, dotyczące po­
datku spożywczego od cukru. 

'Przedsiębiorcy cukrowni. obowiązani są Wyka:­
zywać w księgach kóntroU osobno cukier w gło- ' 
wach, kostkach, I kawałkach, oSoObno zaś wszelki 
inny cukier. 

/ .. -

\ . 
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Poda1ek spożywczy od ' cukru 'w głowach, kost- ' 
kach I I<a,wałkach, opakowanego w drobne pacZlJ{1 
p,apierowe, pobiera sic: , 0<;1 wagi brutto łącznie 
z papierem I sznurem. 

MJn'ister ' S.karbu ,uprawni<my jest do , obniża,nia 
, określoneJ w , ust. 1 stopy , poda,tku , spożywczego od 
cukru. ~ , ' 

Art. 8. łciągnięcie nie u1szcwnego VI terminie 
pod~tk4 od ,cukru wraz z odsetkami odzaległośd 
następuJe w 'trybIe adminIstracyJnym ' przez \.vłndze , 
skarbowe YI ,drodze zajęcia I ' sprżedaży ina'jdują-

: cych się w pukrownl zapasów gotowego cukru, bez 
względu na laiklekolwlek prawa" osób trzecich oraz 
w drodze zajęcIa I sptzedaż~ w~elkiego l~negO ' 
majątku przedsiębIorcy, obowląza,ncgo do uiszcze-
nIa pódatku. ' 

Art. 3. W J'l8zie niemo~ności przerobienia w cu­
krowni znajdujących się VI niej , produktów, riie ' 

• wykończOhych z przyczyn ' od, próducenła ni,ezależ­
nych,w ' szczególności z powodu, pożaru, zepsucia 
maszyn Japaratów oralZ likwddacji fabryki, M.fnlster I 

! . 

Minister Skarbu upoważniony jest do umarza,nia 
nieściągalnych należności i tytułu podatku od cukru. 

Przedawnienie. 
. Skarbu może zezwolić na wypuszczenie -łych pro-
, duktów ' do wo,lnego obrotu " za opłatą poda,łku, 
,obUczonego {)d rzeczywisteJ zawa:rtośc,1 w nich cu­
kru, stwierdzoneJ w dr~dze analizy. 

Minister Skarbu , może również Iw ,Innych wy­
padkachzezwalać na ' wywożenie z cukrowni pro­

, duktów me wykończonych za opłatąpodatku'w wy~ 
sokoścI, ustalonej w sposób, wsk,a,za,ny ,w, ustępie 

, poprzednim ninieJszego artykułu . , 

\ 

Osoby obowiązane do ' uiszczenia podatku f powsta-
, nie' obowiązku ' podatko~ego. 

. _.' . 

i Art. ,9. Prawo :iądanIa zwrotu podatku nienależ-

II

' nie pobra'nego przedawnIa się z upływem 1 roku, > ' 

licząc od dnia ujszczenla pQda,tku. 

I Prawo żądanIa należnego Państwu podatku bez 

I 
względu na to, czy jei!o wymiar zosłał dOkonany, 
czy ' p'rzez zatajenIe wstrzymany, przedawnia się 

I z upływem S-ciu lał,' licząc od dnia powstania - obo~ , 
wiązku poda,tkowego. Przed!'lwnlenle prawa :iąda .. ' 
nI-a zapłaty podatku przerywa ka:ida czynność, pod~ , 

. Jęta przez władzę skarbową w celu śclągnlęci>a na ... . 
leżnośCl podatku wymierzonego lub załajonego. 

Art: 4. Do uiszczeńia podatkuod, cukru, wyro- , .' 
blanego ,wlgaju, obowiązany jest wytwóx:oa lub . " 

'Właściwośt władzy. ' 

przedsiębiorca wo,lnego składu . • Przy przywozie cu- l' Art. 10. Orzekanie o ~ależnoŚcl ' z łyłułupoda,ł~ 
kru z ' zagran'lq do uiszczenia podatku obowiązana ',' ku od cukru i wYmiar tego pórlatku należy do , wla-
Jest osoba, uprownlona' do rozporządzania ,towa- r, śclwoścl, władz skarbowych. " " . ' 
rem w rozumieniu obOwiąZUjących przepisów cel-

, ' 

' nych, przyozyni obowiązek uiszczenia podałKu ' PO" 
ROZDZIALII. 

" o"' 

wstaJe w chwili odp.rawy celneJ. ,/ 

, Art.~.NależnośĆ,p'rzypada~ącaz tyt~łu poda'łku 
sp,ożywczego: powstaje z ' chwilą , wp,rowadzenla cu-
kru , do wolnego obrotu.' . 

Rzeczowa odpowiedz<ialnoit za podatek. , 

Art. 6. Naie~ność, przypadająca ,z tytułu podatkU 
." spożyw~z~o, ' ~Iega zaspokojenIu z opodatkowane­

go 'CU'kru z · p'ierwszeństwem ,przed wszystkimi In­
nym1 "przywHejaml I obciążeniami I może był wy­
egzekwowana z powyższego , cukru bez względu .na 
jalMekOlwlek prawa osób trzecich. , Przepisu tego 
nie stosuje sIę w prILyp,adku, gd~ ,osobytrzecleńa-
były swe prawa w dobrej wierze. ' , ' 

Platnośt podatku. 

Art. 7. Ppdątek spożywczy winien być uiszczony 
w ,chwili wprowadzen,ia cukru do ' wolnego ,obrotu. 

W przY'Pad,J{ach i.asługufących na uwiględnienl€l. 
podatek od cu,kru , wyrobIonego w kraju może być' 
zakredytowany na 'wanmkach .ustalanych przez 
Ministra Skarbu. ' 

Kredytowaniep'odatku od cukr~, przywożonego 
z, zagranicy, Jest nłedopuszczalne. 

'. 

Postanowienia, dotyeiące zabezpiec:ze~a Pobóm , , 
podatku od cukr~. , , ,,_ 

Art. 11. Do <;ukrownl w ~r<>zumieniu niniejsze'; -
go ro~()rządzen1a należą wszelkIe iahud-owanl!a~ 
w, których odbywa się wyrób lub . rafinowanie cu- . 
kru, oraz pom'leszczenla, shJ,żące do przechowywa-
nia cukru nie opodatkowanego. . : 

W ~kład cu'krowni w rozumIeniu illntelszego roz~ 
porządienla wohodzą nadto' wszelkfe miejsca I lo~ 
kale, połączone beą>Ośrednlo . z pomleszczeniam.!.- , 
o których mowa W ustępie poprzednim, z wyJąt- · 
klem biur cu:krow:p1 I ptl'y-wa,łnych mieszkań urzęd" 
nlików. 

, Art. · il; CukroWnie winny być 'urządzone w spo- , , 
. ,sób, umożliwi'aJący władzom skarbowym wykony- . 

wanl.e kontroli nad całkowiłym , przebie,glem , pro­
dukcrl cukru, ilością I rodzajem wwrodukowąnych 
wytobów; ważeniem łakowych I wyd~warilem ich 
z cukrownI. , , ' '> 

,Szczegółowe' w tym ' względzie ~ostan6~ien~a, Jflk 
również przepisy, %Illierzające do uniemożliwienia 
potaoj~nego usuwania nil oPotlatkowanych ZG"'~­
sÓW cukru z cukrownI I wolnych , skład6w; w""la 
MinIster Skarbu w drodze rozporzadzenia wyko­
nawczego. 

;,.,L. ~ , _ • __ " ____ -'"--_-'--'-"'-__ -'-___ :......""-~ ___ ---"=-'-_ __= ____________ ____ ___ _ 
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Art. li ~olnym składem w rozwnienlu ninie)-,' 
, ' ezęgo : rozI)OrządzenlB są wszelkie magazyny, znaJ­
dUjące się. poza' obrębem cUktowni,w ~łórych na 
mocy specjalnego z~wolenia władzy sk&"bowej mo­
gą być przechowywane- nIe OIpodatkowgne zapasy 

. / 

. cukru przed wprowadzeniem łch do wolnego obro­
tu lub wYwle~lenlem poza granice RzeczypospoliteJ . 
Polskiej. . I; .' -- . ' . 

Szczegółowe postanowienia, dotyc<zące Powyż­
szych składów, a w szczególności sposobu wykony­
wanIa nad nłml konłrolJ, ' wyda Minister Skarbu w 
drodie I'oxporządzenla wykonawczego~ . 

. Opisy i płany cukrowni oraz Jej urząd~eń. 
..... 

Art. 14. "Przeds:ięhlorca; zamlerza'Jący r)rzystąp'it' 
{lo wyrobu cukru w nowozbudowanet lub czynneJ . 
poprzednio cukrowni, . obowiąZilny jest na . cztery 
łygodnlepa-,zed rozPoczęciem. produkcji złożyE w 

. dwóch' egzem,planach 'właściwemu u.rzędowi skar­
bowemu akcyz i monopolów szczegÓłowy . opis 
wsiy~klch budynków 1 pomies,$czeń, wchodzących 
w skład . cukrowni, oraz . opis Ich technicznego urzą­
ozenla. Opis ten zawlerat powlni.en dane co do 
przeżnaczenla każdego z oddziałów cukrowni oraz · 
wy,szczeg'Ó'lnienie ' znajduj<}cych się w niej maszyn, 
aparatów I przyrządów. 

Do . opisu należy dołączyć: 

.: rj- . r· .,'-" 
J 

~-f .. _ ',,- 'r'". 

" 

Pot. 1.54 ' 

, ~ 

organa ' władz: skarbowych protokó1 z dokonania 
wska,zlmych . czynnoścI, po uprzegnlm podpisaniU 
go przez przedsięblOO'cę lub 'Jego przę<lstaW'ldela. 
winien ' być przedłożony ·wraz z opolsem 1 plana~ 

· mi do zatwierdzenia ' Właśoiwe' władzy 51k~l'ho" 
wej . drugiej Instahcji. · .. ' . . / 

, Po dokOlIlanym Z6t~~d:zen:iu ,e<!en egzemRlarz 
protokółu wra,z ,.z opisem I . planami · na,leżY skie­
rowat do właściwego urzędu skarbowego akcyz 
l monopoló'W, .~ugi . zaś ~nien ' znajdowaĆ się 
w· cukrowni W miejscu, dostęponym w ka,żdeJ 
chwUl dla orga:nówwładzy skar~w~j, wykony .. 

· wuJącycJl nadzór nad. przebiegiem produkcli. 
. . 

Art. 16. Wszelkie zm-iany w stwierdzonym w spo­
sób, puewidziapy w < artykUlepoP'Tzednim, stanie 
urząd~eń cukrowni , mogą byt uskuteczniane wy­
łącZ'nie przed - rozpoczęCiem dalstychokresó:w fa­
bryka~yjnychpo uprzednim przedłożeniu właści­
wemU' . urzędowi skarbowem,\J akcyz I monopolów 
najpÓżniej na dni czternaście . przed 'prżystą\pieniem 
do wyrobu cukru szcżegółowego opisu tych zmian, 
a w ra~ie po-tq:eby -'-, dokład,nego opiSU całe; cu­
krowni I planów, przewidzianych ·w art. 14 ninlej-' 
szego rozporządzeni'a. . . 

' 1) ' plan sytuacyjny cukrowni z uWidocgnienlem .. 

W wyp,arl'kach ' wyjątkowych wolpoo Jest" po 
uprzednim uzyskaniu zezwolenia ' urzędu skarbo­
wego akcyz . l · monopolów, ' uskutecz.nit Żiniany; ' 
w urządzeniu cukrowni w czasie trwania okres\J 
fabrYkacyjnllgo.' 

. \ ,!>rzyrial,eżnych do nief budynków I I>0mleszczeń; 

, ; l) planbtidynków, w których odbywaĆ się bę­
dzie wyrób cukru, 'z oznaczeniem oddzielnie dla 
,k~żdego piętra rozkładu wszystkich oddziałów eu· 
krown( i z,najdujących się w nich aparatów, ma;sljyn, 

[ .' ., naczyń ora,z przyrządów ' ze speCjalnym uwzględni e-
. ~$" .n iem' pomłeszczęń. p{)dlegają~Ych . urzędowemu 

. ' żainknięciu (a~t. 18); 

. ~.'\ 

,. 

." 

" 

3) wykaz wszyst.kich naczyń, przeznaczQnych do 
przechowywanIa wyrobów cukrowych I mclasy, z · 
podanlem Ich kształtów oraz WYmiarów geome­
trycznych I objętości w ,hektoJ,itra~h. 

, Art. tS. Po _otrzyman-iu opisu I lplanów, ° któ- " 
'. rychmQwa w artykule popl'żedn1m, 'UTZąd~ skar-

/' . , bowy akcyz l . monopolówzarządzt VI obecności 
przedsiębiorcy lub Jego . przedstMYicleła spraw-. 
oumie; czy ur,ządzenle cukrowni odpowiada po- ' 
st8!Iłowienl:om,' / przewidzl'anym w nIt. 1.-2II1!in'ieJ­
szego rozporządzeni'a l · wydany:l'n na Jego podsta~ 
wic!' pTŻeplsom wykonawczym ora~, czy 1>rzedłożo~ 

· ny . oplś . . 1 plany zgodne są z rzęciywlsłym stanem 
rzeczy., , ' 

. . Pr~ uskutecznianiu : powyższych czynnoścI 
· ;winien przedSiębiorca u~'ielać ' organom władi':' 
· skarbowych ' wszelkich wymagMfycn wyfa~nień 
'~ora'z do.starcza~ potrzebnychprzyrząd6w ' l od,po­
: wiednieJ p~oCY przy' sprawdzaniu w~łarów 
-naczyń. - . 

Sporządzony w dwÓch egzern'piar.zach , pu~ 
". 

J Arf,. 17. Za okres fabrykacyjny .. W' rowml~niu nl­
nlejsżęgo rozporzitdzenfa uważa się czas od 1 wrze­
śnia jednego roku do 3f sierpnia roiku następnego. 

Art. 18. Zmiany -wur,ządzenia,chc~krowni. 
znajdujących się . wobr«<!>ie pomlesz,ozeń, . podle;, 
gałących urzędowemu '· za<mknh~.ciu, mogą być 
wprowadzone tylko po uprzednim . uzyskanl,u ze­
zwolenia właŚCiwego urzędu skarbowego akcyz 
l monop()Iów~ 

Minister Skarbu ustali w drodze rozpOl1'ządzenili . 
· wykonaw~zego,czy } w jakićh wypadkach poszcze­

góhle pomieszczenia . cukrowni winn}: ·nodle,gać 
urz~dowetnu ' za'Il!knięcl,u, oraz' Wyda specja1lóe ' prze­
pisy.. dotyczące wykonYwania kontroli nad' wska-

. zanym-i ~mreszczeniaml: . 
• .' 

zgioszeąie o· roz~ędu . wyrobu cukru. 

Art. 19.P.rzedsięb1orca . zan1ierZ'ający p.rZYst~PiĆ do 
. , wyrobu c'ukru, obOwiązany Jest · oprócz opisu 

I plan{)w, o których ' mowa w· art. 14 niniejszego 
rozporządzenia, naJpóźnieJ . 'na . cztery tygodnie 
przed rozpoczęciem p.rodukcji - przedłoży t właści­
wemu Ul'zędowLskaa-bowemu a,kcyz · ł~monoI)Olów 
pełny wyciąg t re}estruhandlowego firmy, na któ-

· rej , rachunek prowadzona . bęQzie cukrown,la, oraz 
podać do wiadOmQścl tegoż urzędu Imię, puwt­
sko l miejsce zamieszkania kierownika ' cukrowni 
ł Jego za$łęp<;y, odpoWiedzialnych wobec władz . . ., 

' : 

; ,-
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skarboWyCh za przestrzeganie postanow1eń nlnieJ· 
szego rozporiątłzenla ' ora,z wydanych na jego pod~ . 
stawili prtepb6w 'wykonawczYch. . . 

Ws.zy~le. tgło&'zenla, podania I' hme dokumen­
ty, przeinaczone dla organów wład1! skarbowych, 
wYkonywuJęcych nadzór' nad produkcJą cukru, 
a t8tkłe wszełkle księgi fabryk8cyjne, prowadzone 
dla ' użytku włMz slM;r~ch, mogą być podpisy· 
~an~ wyłącznie ' przez kierownika CUKrowni lub 
Jego zastępcę. 

O wszelkich zmianach, Poołegających uJawnie­
niu w reJest.r%~ h8ndlbwym' firmy, oraz o -zmlana.ch 
na stanowisku klerown-lka cukrowni lub Jego za:­
stępcy 'na~eży zawIadomić wł~clwy ' urząd ska,rbo­
wy ' akcyz I monopolów naJP6t-nlef w clągutrz~ch 
dni od daty dokonaneJ zmiany: 

_ . Art • .lO. Na;p6tDieJ na trzy dni przed rozpoczę­
clem wyrobu cukru w bieżącym okr~le fabryka­
cyjnyndderownlkcukrownl l~b tego zastępca obo­
wiązany fest podać do ~I~oiności urzędu skarbo­
wego akcyz I monppóiów.: 

1) datę '. przystąpienia do produkCji względnie ' 
raf!uowan!a cukru; •. 

, ' l)proJektow6ną Ilość dzlenri* wyrobu'; 
3) tennlriy' I godziny, vi ciągu kłórychoobywać 

sJę będz~e w.P.żenle cukru " wżglęonie raflna<ł.y. 

. Nlezależnl, e od powyższego na!eżydonosiĆ bez· 
zwh cznle urzędowi akcyz I mono.polów: 

t) o wszelkich- przerwach. w wyrobie cukru, 
trwających dłużeJ niż trzy doby orę! o wznowle~ 

. nin ,robót P9 za.kończp.l1'iu odnośnej przerwy ,: 

, .) . o . ukończeniu przerobu cukru l " . rafinady , 
w ~łeżącym , okresie fabrykacyJnym oraz 

~) o zakończenlu_ wazenla powyższych ' produk­
tów. 

. \ Art. 21. Oc!plsy wszelkIch z·głoszeń i zawiado· 
, mień, składanych 'władzom ',' skarbąwym w' mvśl 
postanowień ńinletszego- rozporżcidzen.la I 'wyda­
nychna , Je~ 'pod5ławle przepisów wy.k()n,swczych, 
winny ' być przechowywane w cukrO'wnl I przed­
kłada'ne na każde żądanie organom Władz ' skar· , 
bowych, Wy,konywufącym ' konłrQlę nad produkcJą 
cukru. ' " . 

" ' / ~ . -' 

'Po umńazen1u wYrobu , nadzór d:Ołyczyć będzie 
' wYłącŻIlle , pomleszc'ze6, .przeznaczonycli , do prze: , 

chowywarua produktów Jl1e. wykończonych o-rllZ 
cukru gotowego, nIe . wyw\e%ionego': ,J)OUi obręb 
cułm-ownl. 

. , 
Art.u. Organom władz ska·rbO-wych, powoła- , 

nym do wykonywania ' kon,troll • nad ' prdiukcfą, 
.słuły wolny dostęp o każdeJ porze dnia l n.ecy d() 
wszelkl'ch. budynków , I pomieszczeń" wchodzących 
w ~kład cukrO'wńl 01'8'Z woLnego składu, do ' -innych 
natomI'ast lokali fabrycznych , tylko w cz'~sie godzłn -
pracy. 

.Podczas wykonywania czynno~CI_, na'dzorczy,ch '. 
upr8wntone są organa' władz skarbowych 'do _prZe­
głądan~a {sprawdzania wszystkich k~Iążek fabry­
kacyjnych ł technlcznych; prO'wadzonych dla ' k~­
trołlwyrobu cukru, dQkonywanla wsz,elk\ch ana\!% 
.buraków 'j produktów I korzystania w tym celu · 

: --bezpłatnie z urządzeń labm"ałorlum fabry~zne~o. 

Przy wykonywaniu kontTO'lł ' nad ruchem' osa. 
bowym I towarowym ' , z , cukrowni --' na .~wnąttz , 
uprawnione są ~)T·g&na wła9'z 'skarbowych przedsi ę­
brać w każdym czasie potrzebne w tym ceł~\ rewt- , 
zje. 

Klerównidwo' cukrownibbowiązane ' jest udzie~ 
, laĆ organom władz skarbowych wszelkiej pomocy" 
niezoędneJ do wykonywania , czynności n,edzor­
czych, przewid~.ianych w po~tanowleruach nlnieł: 
sze/ło roz,porządr.enla oraz wydanych nR t~() JfOd-
sławie przepl!ech wykonawczycl> ' 

: Art. 25. Kierownictwo cukrowni obowiązane test 
dóstarczyć bez,!>lałnie do ' (\Żytku organów władz 
skarbowych, p r)wołanych do wykonywania stałego , . 
naozo,ru nad d&iałalnośc!ą cukr-ownl , potrzebnvrh ' ' 

. m'leszkań z ~ałem l o~wietlenle.m : , p~ożGnvc~ 

. w obrębie cukrowni . lub- wnalblii!>zvmfej o-to­
czeniu. 

NadtO' ódd<lt na"~ży do użytku "'skazanych m­
ga-ńów władz skarbowych odp,ow~ed'ni 10'kal, ' znaJ- ' 
dujący się w obrębie cukrowni J zaopatrzony w nie­
tbędne urządzenia ' I prz"bory, potrzebne, ola za-
łamian:la czynności kancelaryjnych. - . 

O stosowności pOmieszczeń, do'Sfarcz.onych-
w wykonaniu postanowie'l'l ninleisze~ artykułu, 

Art. 12. Przystąpienie do wyrobu ' cukru w no' rozstrzyga właściwa .władza skarQowa plf-n'!szef 
wO'zbudowanet lub czynnej poprzednio cukrowni InstancjI z wyłączeniem drogi ,~dÓwef. 

, ' może n&Mąp.lt dop.1ero pO , uskutecznieniu w prze- ~ 
pl~anych tennlnach ' zgłoszeń I zawiadomIeń, prze· Art. 16. Podczas pobytu w cukrowni orgąnów 
wIdzianych wart. 14, 19 I lO, oraz· po zatwlerdze~ , : władzy skarbowej, dele~ow~nych' czasowo do-prze~ 
ntu w myśł Ilrt. ts ust. ~ nIniejszego roiporządze- , prowadzenIa czynności ' rew1zyJnych, klerown!ctwo ' 
nl'a protokółu sprawdzenia wraz z opisem, -ł pIana- I cukJlOWIl:1 obowiązane jest do be$ł'atnego ltd·' r.l e-
mI ~z~wł&dzę sk&rbowlł dn\lłlef ,lnstantJ!. I oia odPowiedniego I' w mla-rę ,potrzeby ogrt~n l' ~o ' 

Kontrola skarbowa. 

Art.. u. W ~sfe trwaniłlViy!'obu cukru Irafl· 
nady pezo;ataJe każde cukrowil4a pod stałym nad­
aorem 5Kaybowym. ' 

i lokalu z p-o-ścielą , oraz do ·dostarczeni,a zaod'P'O- , 
wlednim wynagrodzeniem, którego wysokość w ra­
'zie sporu o-znaczy z wyłączeniem ~rpgi 5ą<!oweł 
władza skarbowa piM'wsiet los-łancti , podW9PlI na 
przelazd d-o l'ąslednleJ cukrowni ' lub najbUźsu' 
sJaejl kolejowej. 

( 

I , 
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' Ait. 27. O He ze względu na urządzenie cukro­
· wol · powstaje konlecznośt , ~wołanla do stałego , 
wykonywa,nianadźoru' nad działalnością : cukrowni 
1VI.ęce, ni! dwóch specJalnie w tym celu delegow~- _ 

· nychurzędnlków, klerownlctw9 cukrowni obowlą­
~ane będzie dopokryw~nla wyólkfych z tego po- ' 
wodu kosztów I wydatków. Szczegółowe posłano­
wlenia, dotyczące wykonania nIniejszego przepisu, 
a w ' sz-czególfioścl sposo.bu określenia wYsokośćl 
Wskazanych wydatków o.rllZ kosztów, wyda Mlni­
,ster Skarbu . w dr9dze rOiZporządzenta wy-konaw-
czego. 

Watenie cukru d\a c:el~w podatkowych. 

.... --j;.. ·1 ' ,,:- ., ~:. - 1;'. • "_ ': .... -."# • -. 

Poz. t~4 

krU odwatonego podłegaf4konłroll organów wła-" 
dzy ska.rbow~.' -

. Szczegółowe postanowienia, dotyczące sposobu 
W'ylkony~anla Pcwy7.-5zeł kontrolI, w szCzególnoścI 
zaś sprawdzania ilości produktów,. znaJdujących 
się w cukrowni I magazynach, i 'danyml, 'uJaw,olo­
nyinl wltslęgach cukrowni lub wolnego- składu, 
wyda Minister Skarbu VI drodze rozporządien.fa 
wykonawczego. . . 

Art. 3%. W razie stwierdzenia, łt . zńa1dująca się 
w . magazynach 1I0ść 'cukru, podlegająca, opłacie pO. 

datku spożywczego, Jest mniejsza od UÓścl, wykaza .. 
. nef w księdze, ~ ki erownl ctwo zaś cukro~ lub wol. 
nego składu . nie wykaże, li bra,ku,ącezapasy zo" . 
stały wywiezione zmasazynóww sposób zgodny 
z obow.lązuJącyml prz.eplsaml, względnie uległY 

. Art • .iS. Wszelkie wyprodukowane zapa~y cl,lkru 
gotowego 'oraz rafinady winny być 'W miarę mo­
!nośCl w ciągu dwudziestu czterech! godzin po za.­
kończeniu produkcU odważone na wadze legaIlzo­
wanef t należycie sprawdzonej. 

. znlszczenlu wskutek JakiegokolWiek wypadku, 
. stwlerdzonego .... w drodze protokolarneJ przez wla- ' 
śclwyurząd skarbowy akcyz I monopolów, . Ilość 
powyższą należy bęz.zwtocznle uJawnić, w księgach 
cukrowni lub wolnego składu I uiścić od nieJ : poe' 
dałekspożywczy w ciągu, rłrzech dni od daty doko-' 
nanego 5~rawdzenla. 

Określep'le . wagI ąlkru, ' wy·robl.onego w roztwo­
rach, a wszczególnoścl syr()pU lub melasy, może . 
być uskutecznione na podstawie miary i ciężaru 
gatunkowego lUb w modze anęlIzy. Szczegółowe ' 
postanowienia w tym względz.le \vyda Minister 
Skarbu ' w drodze r01,porJ:E!di.enla Wykonawq;ego. -' 

'!~, I . 
{. 

- Art. %9. Ważenie I. J)8Ikowanle . cukru odbywać 
się powinno pod ' nadzoremprzei:1staWlclela władzy ' 
skarbowe, w ·porze dziennej między godzlnąszó'; 

' stą rano ł dz.iewiątą wieczorem . 
.. Cukler zważony winien być umieszczony w od­

-dzielnym ma l3azyi'l1 e, przeznaczonym do przecho­
wywania gotowych I zważonych . zapasów cukru, 
'o He: możności bezzwłocznie, w-' każdym .ra7.le nie 
. późnleJ,a'niżell przed ' przystąpieniem ' w dniu na-

" stęonym do ważenia dalszych zapasów.. . . 
ł , W przypadkach wyjątkowych władz8ska,rbowa . 
plenllszef 'I 'flstancłł moze zezwolić o>a wazenle , cu­
km w · godzinach ł\ocnych. . 

O Ile kl·erOwnlk cukrowni nie zamierza w dnIu, 
· 'wYznaczor!Ym dla ważenia cukru, przystąpl.ć do 

- ~ uskutecznienia' powyższeJczynnośc1,. \'Mnlen zazn!i­
f;zyĆ o tym w księdze, przeznaczone, do zaplsywa-

. (. . .'. : . 
· nla .cukru odwazonego, .powladamlaJąc równocześ-

nIe o powyższym przedstawiciela 'wład1;Y ' skarbo­
weJ, pod którego nadzorem odbywa się ,Wlłżenle 
gotowych zapasów. 

Art: 3Ó. Sposób,obUczenia' wagi n-etto lub brutło 
ppszczególnych gatunk6w' wy-i-oblonego cukru i ra­
fJna,dy (art. l), Jak . równleż -szczegółowe przepisy, 

, _dotyczące opakowania powyższych produktów. oraz 
·zaplsywarila odwa.żonycl} zapasów do specjalnie 

- > w.tYm c~lu prowadzonej księgi, .ust-alł M-fą,isłer 
Skarbu w drodze rozporządzerila wykonawczego. 

Sprawdzanie zapasó~ cukru. . 

. Art. 31. ·ZnaJduJące s1ę w magazynach cukro- I 
,wnl wz,ględrile wolnego ' składu SłOtowe z8IP. asy .:u· 

( 

O -ile na.tomlast 'Zo~nle stwierdzone, Iż w ma~ 
96Zymich . znajduJe się )Vlększa ność zapasów od 

'wykazanej w · ksi~gach cukrowni lub wolnego s:kła­
du, 'władza skarbowa zarządzJ bez..zowłoc~nle zapi­
sanie do kslll·g stwierdzonej nadwyżki celem ~ależy­
tegó opodatk~wanla takoweJ przy Wornw~rłzenlu 
'e, do wolne.goo9rotU. . 

r " 

Art. U. O Ile przed wprowadzeniem do· wolne'" 
go obrotu cukier, podlegaJący opłade podatku spo· 
żywczego. ulegnie W magazyna,ch, w wolriymskła­
dzle, względnie w drodze do cukrowni lub' wolne .. 
go składu, zniszczeniu wskutek JakiejkolWiek przy­
czyny, . stwierdzonej protokólarnie prze~~rząd 
skarbowy a.kcyz I monopolów, cuk,ler ' powyższy 
skreśla się z ksiąg cukrowni łub wOlnego składu, -

Skreślenie powyż;ze ~'O,ie Jednak nastąpić ·tylkd , • 
w tym przypadku,. G Ile zdarzenie, które spowodo­
w~ło zniszczenie cukru, zostało w ciągu dwudziestu 
.czterech . godzIn od daty ujawnienia podane do 
wiadomości właściwemu ze wżględu ;na miejsCe 
zd,?rzenla urzędowi 5karbowemu akcyz I mono-
polów. . 

Wywóz ' wyrobów c:ukr0"7ch. . 
, . 

Art. 34. Wywóz cukru, nie zwolnionego od pO­
datku _S})ożywczego, ,z 'cukrowni lub wolnego skła­
du możęnastąpić w zasadzie tylko . po uprzednim 
uluczenIu podatku spożywcze!ło lub Jego ż.&kredy-
.łowaniu. · . 

Dopuszczalne test wY.WieZlenle cukru, nie zwol­
nionego od podatku, bez uprzed'nl.egó uiszczenia 
lub zakredyłowanla przypada1ące, z tego tytułu na-
leżnośCI: ' . 

1) i& -Jednejcuk~1 d~di-ulłleflub z wolne~ 
składu do cukro'w'lll ~elem 'dalszego prze~~ul 

: ; 

.J 

• 
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12) z jjUk'rowni ~(lowolne~o .składu ; 

3) .1. Jednego wolnego składu do drugiego. 
~ -, I 

Szczegółowe postanowienia, .' dotyczące warun­
ków, które winny być przestrzegane przy wywo­
żen:i!,l oralz transportowaniu .cukru,zwolnionegd od 
podatku,' oraz cukru" pGdlegającego opła cie podat­
ku, Wywiaionego bez uprzedniego uiszczenia lub 
za·kredytowania przypadającej z tego tytułu należ­
ności,wyda Minister .,s.karbu w dro(1:>:e rozn'arzą­
dzenia wykonawczego . . 

A:i't. 35. Wywóz zapasów, cukru z cuk~owhi .lub 
wolnego składu w kn~dym ' razie może nastąpić 
tylko po uprżednim pOWiadomieniu o powyższym I 

przedstawicielawła<fzy skarbowej,wykonywującej .1 
stały 'riadzór nad działalnością cukrowni lub . wol-
nego składu. . , 

/ 

Prze~tawiciel władzy skarbowej obowiązany , 
Jest przede wszystkim ustalić, czy, 'stosownie lIo 
postanowień .niniejs1zego r~porządzenia, ' cukier 
zgIoszony d·o wywozu podlega'opłacie podatku spo­
żywczego, i w wyp.a,(tkl,l twierdzącym sprawdzić, 
czy podatek poWyższy zosłał. u!szczony,wzgIęd.nie 
zakredytowany. 

-, W · każdym · razie wszelkie zapasy cukru, wy,wo­
żonego z cukrowni luh wolnego składu, winny być 
up1"zedni·ó· dokł<adn'ię sprawdzone. przez przedsta- ' 
wiciela .władzy skairbowej ' na podstawie danych, 
zawartych w księgach cukrowni lub wolnege skła­
du, zarówno ' co do liczhy, jak i numerów OiPako~ 
wańz cukrem, jaik<? ,teżo~lnej w81gi netto i oruito 
odnośnego rra'ńsp.o.rtu: ' . _ . 

Szczegółowe posta,nowieni.a ' w tym względzie 
wyda Mi~i,ster Skarbu w drodze rozporządzenia' 
wykonawczegó, 

. I 

,Ari. 36. n ile cukier, p'O uprzednim wprowa-
dzeniu go do wolnego OlbrOltu, zostanie następnie 
zwr9cony dó t!!i samej cukrowni celem dalszei 
przeróbki, na.leżybezzwłocznie ·' zwrócone zapasy 
cukt:u odważyĆ ' w obe.criości przedstawiciela wła-. 
dzy skarbowej, 'wykony:wującej stały nadzór nad 

----~~--~--~~--~~---

us-kuteczn,ienie wywozu lub przywozu o innej po­
rze . dnia lub nocy. 

Art. 38. Kierownictwo cukrowniobowiążallle 
jest pniwadzić następujące księgi kontroli: . 

1) księgę', przezn&Ezoną do zapisywania cukru 
Odważonego; ' 

2 ) hięgę, przeznaczoną dó zapisywania cukru 
. SryrOWaa zonego z, Innych cukrowni lub wolnych 
składów; " 

3) księgę surowef fabryka~fi; 
4) księgę kontroli kredytów, przy~nanych fa- . 

bryce, - " 
' . 

Ad: 39. Księgi, wymienione w artykule' 38 nini,ef .. 
szego ro~porządzen.i'a, wiJmy być przed ichliży'" 
ciem ponumerowane " i poświadczone przez właści­
wy urząd skarpowy 'akcyz 'I monopolów, 

Wzorypowyżs.zych ksiąg o~az sposób ich pro­
. 'wadzenia , ~stali -Ministel1' Skarbu w drodze ' rozpo-­
. rządzenia wykonawczego. 

W miar~ potrzeby władny jest nadto M'inister 
~karbu zarządzić - prowadzenie Innych ksiąg, nie- . 
zbędnych do :wykonywania kontroU nad działal­
nością ćukrowni. 

Art; .40. Minister Skarbu ustali w drodze rozpo'" 
rządzen'ia wy:konawczego rodzaje ł spds.ób p.rowa­
dzenia ' ksiąg, , nie~będnych . do wykonywania nad­
zoru nad ' działalno'ścią wolnych skła,dów, 

ROZDZlAL III. 

. I • - ., 

Postanowienia, dotyczące wykony,,!,ania konłro~1 

nad hurtowym handlem oraz przeJ.:abianiem cukru. 

działalnością c!J.krowJlI, uC.zY'l1ić Q P()wy~s.zym Art. 41. Osoby ora·z przedsIębiorstwa, tmdnią-
wzmiankę w księgach kontroli ·1 z dokonariia wska- ce się h~towymhandlem cukru, ' względnie p.rze'; 

. .zanych czynności ~'orządzić urzęoowy protokół. _ ' ,. rabianiem tego produkhi. mUSoZą posiadać . do-wo-
~'O uskutecznieniu formalności, przewidzi.anych i -dy nahycia znajdujące~o się u nich cukru, w sźcze'" 

w . ustępie poprzednim, nałe1ność, ulszczOlna1yłu- I gólności l-'!l,Ś faktunr oraz rachunki, . na których 
tern p0d6łku spoiywczego od powyższych zapasów w,lń~o być uwjdoo.:niorie pochodzenie ' cukru ~raz < ' 

cukru, winna być na *ądanłe kierownictwa cukro- , i numery partił wz.ględni~ opakowań i 
woi zwrÓcona" w wypadku , zaś zakredyto\Ya~ia 
takowej podlega bezzwłocznemu , skreśleniu. 

. -. - " c 

. Arł. 37. Wywóz cukru l produktów cukrowych 
i~ cuk~o:~pl .lub ' w<>:~egoskładu, Jako fei prżyw6z i 
p()Wyzti'zych -\Vyrobow do cukrowni lub wolnego ' 
składu odbywać się może wyłącznie w porze . dzien~ 
~~, między godzlńą szóstą rano a szóstą' wie~zbrem. 

WWyjątkowycl,.Wypadkach może urząd skar­
bowy akcyz i monopolów udzielić zezwolenia na I 

. / ' 

Dowody po 'Wyższe przedstawiać naileż:y na kat .. 
de ' żądanle właśdwych organów władzy. 

Ari. 4%. Wszystkie zakłady i pomieszczenia; 
w których odbywa się hurtowy , handel lub prze- , 
t;ilysłowy prierób cukru, podlegają ' nadzorowi 
władi skarbowych. 

$zczeg{>łowe postanQwlenia.,dotyczące ~konY­

wanla .. nowyższego .. nadzoru, wyd~ MlnlstC1;' ~kaTbu 
w. drodze l'Ozp'QIr,5ądzenia wykonawczego. 
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. ROZDZIAŁ tV. 

'X~ostaIfowienia końcowe. 

Art. 43. -Na żądimle organów skarbowych, p Ó-

" / , 
, SzczegółQwe 'postanowienfa VI tym w~ględzie , 

ustali ' Minister Skarbu w drodze. rozporządzenia 
wykonawczego, wydanego w Porozu.mleniu z wła­
ściwymi ministramI; 

',wołanych do wykonywania ' przepisów niniejszego 
rozporządzenia, obo\vtązane . są wł?dze ( insb!tucje 
. państwowe oraz samorządowe tudzi eż z il.rlądY 
kotel l lńnych przed&iębiorstw, '. tru~niących si ę 
przewozein ładunków, u.dzielać władzom skarbo­
wYm niezbędnej pomocy, -przedstawiać pott zebne 
dokumenty oraz. asystować przy ' spełni an i u przez 

Art. 44: Wykonańie niniejszego rozporządzenia 
por~cz-a się Ministrowi Skarbu. 

Art. 45. Rozporządzenie nlnieisze wchodzi w ży-
cie ' na całym . obszarze, Rzeczypo~politej Pol&kiej 

I 
zdn!r.m lÓ września 19l7 ~ r. Je,dnocześn" ie " n-acą 

., moc obowiąZUjącą dótychczaso.we przepisy o po-
. nie! urzędowych ' czynności. ' , . . datku od .cukru. ' '. ' - '. ' .' • 
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Celem Jnlknlęcla , zwłoki w wysyłce J;>z1ennlka Ustaw R. ,P. pnenumerate za III kwartał nąleży, wpłacIć przed 
di1 iem r ,: ze rwca 1946 r. / 

crł,9czono z , polecenia Mi~istra Sp r.awiedliwoŚci w dr"k'Mni Nr 4 Sp. Wydś-wnlcllej "Czytelnik" w J:;Qdzi 
ul. Żwirki 2. 

Reklamacje z powodu nieotrzymani.a numeru na leży zgłaszać we wlaściwtm urzędzie pocztowym na· 
tychmiast po ,otrzymaniu 'następnego kolejnego ' Ilumęru, Reklamacje kier'--wane "do. AdmInistraCji po. 

- .zos ~ a n ą bez oapowiedzi. " . . , " . ," 

, Zgloszenfana prel!umeratę przyfmuje się w Admin istracji Dziemnika UstawR. E. w Łodzi, ul. Piotrkowska 49 

Prenumeratę i.ależy wpłacać -z góry, Wysyłką . wykonuie się po . uprzednim wpłaceniu prenumeraty 
kwartalnej dl.a władz, urzędów, . z ak ł a dów i , in: tytucyj państwowych i samoriąd~wych w kwocie zł lOO~ 

" ila· in.r.txc::~ prenumeratorów w kV/ocie Zł 200. KonIa czekowe 'Ił{ ' p, K. O . w Łodii VII",134 
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Vi AdH! iI ,. s!ra~ji Dziennika 
~ie, ul. Targowa 59 ,oraz w 

"" ,"'-

l' oiedvncze nu mery są do ną.bycial 

Ustaw RP. w Lodzi., ul. Piotrkowska 49. v.- Biurze Sprzedaży w Warsza­
Kasach Sądów O~rEjgo.wvch VI Kra kowie. Kaf.owicach, Lublinie i P·ozńaniu , 
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